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K PROBLEMATICE AIJDIOLOGICKĚHO _VYŠETŘOVÁNÍ
VE VOIENSKE POSUDKOVÉ ČINNOSTI

Plukovník MUDr. Miroslav HOLUB,
podplukovník doc. MUDr. Jaroslav FAISTAVR, CSc.,

podplukovník MUDr. Mojmír ZELENÝ,
ORL oddělení Ústřední vojenské nemocnice v Praze,

[náčelník plukovník prof. MUDr. Ervín Černý]

Diagnostika Sluchových poruch prodělala V po-
Sledních letech velký rozmach Zejména díky
technickým možnostem moderní audiometrie.
V posudkové službě jak vojenské, tak civilní se
však tato Současná úroveň audiologie prakticky
neprojevuje. Cílem této práce je Stručně zhod-
notit dosavadní Způsob posuzování Sluchových
poruch a navrhnout opatření, která by mohla
úměrně současným možnostem posudkovou čin-
nost v audiologii Zpřesnit. ,

Základem pro posuzování a odškodňování slu-
chových poruch je dnes z k o u š k a s l u c h u
š e p o t e m nebo hlasitou řečí. Běžn-ou hovoro-
vou řeč (průměrná intenzita 70 dB] ve volném
prostoru v úplném tichu je člověk S normálním
Sluchem Schopen Slyšet ze vzdálenosti několika
Set metrů. Šepot [40 dB] za uvedených podmí-
nek Slyšíme až ze 20 metrů. Ie tedy Zřejmě, že
v prostorách našich vyšetřoven nejsme ani v op-
timálním případě Schopni Zjistit těmito Zkouška-
mi normální Sluch. Určujeme při nich pouze růz-
ný Stupeň poruchy Sluchu.

Rozdíl mezi šepotem a hlasitou řečí není pou-
ze kvantitativní. Šepot se od hlasité řeči
neliší pouze intenzitou, ale také Svým Zvukovým
Spektrem. Hlásky S nižšími formanty, Zejména
Samohlásky, jsou proti hlasité řeči daleko více
oslabeny než Souhlásky, zejména Sykavky S vy-
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Sokými tormanty. je tedy šepot Výrazně posunut
do oblasti vysokých frekvencí.

Intenzita i spektrální Složení šepotu je značně
ovlivňováno Způsobem šeptání. Ve vojenské po-
sudkové činnosti je předepsáno používat tzv.
akcentovaného šepotu. Tento pojem je natolik
neurčitý, že není vzácný rozdíl v intenzitě še-
potu nejen dvou vyšetřujících, ale i téhož vy-
šetřujícího větší než 10 dB. Tabulka ukazuje,
že to znamená až čtyřnáSobný rozdíl ve výsled-
ku Zkoušky, udávaném v metrech. Menší rozdíly
a tím Srovnatelnější výsledky získáme při tzv.
šepotu rezervním vzduchem, tj. po výdechu.

Rozumění šepotu je podstatně ovlivněno ty-
pem nedoslýchavosti. Při nedoslýchavosti pře-
vodné, kdy je Zhoršené Vnímání hlubších frek-
vencí, bude vyšetřovaný Slyšet šepot Z Větší vzdá-
lenosti než při percepční poruše sluchu. Výsle-
dek zkoušky šepotem u uvedených dvou typů
nedoslýchaviostí bude značně rozdílný v Závis-
losti. na typu použitých Slov: nemocný S převod-
nou nedoslýchavostí bude mnohem hůře Slyšet
Slova S hlubokými formanty (kolo, klobouk] než
Slova S formanty vysokými [ písek, tisíc). Při ne-
doslýchavosti percepční bude tento poměr obrá-
cený._

Zkouškou šepotem tedy můžeme orientačně
rozlišit uvedené 2 základní typy nedoslýcha-
vosti. K tomu je ovšem zapotřebí zvláště uvést,
z jaké vzdálenosti vyšetřovaný Slyší Slova S vyv-
Sokými formanty a jak Slyší Slova S formanty
nízkými. Předpisy pro posuzování sluchu však
požadují pouze jednu hodnotu: vzdálenost,
z níž při Zkoušce ,šepotem Slyší vyšetřovaný
všechna Slova. Je zřejmé, že Se tím Značně Sni-
žuje informativní cena této Sluchové zkoušky.

Výsledek zkoušky šepotem může ovlivnit mno-
ho dalších faktorů, jako akustika místnosti, hla-
dina okolního hluku, Způsob artikulace, výška
hlasu atd. Všechny uvedené SkutečnoSti činí ze
Zkoušky šepotem pouze orientační vyšetřovací
metodu, která dává Spíše kvalitativní informaci
o sluchově poruše a není dost dobře použitelná
pro získání údajů kvantitativních.

Tónová audiometrie umožňuje dale-
ko přesnější kvalitativní a kvantitativní vyšetře-
ní Sluchu. Na rozdíl od Zkoušky šepotem lze
audiometrií zjistit i normální Sluch, což je dů-
ležité zejména pro vojenskou posudkovou čin-
nost. Pokročilá Standardizace audiometrie umož-
ňuje daleko lépe Srovnávat výsledky vyšetření
než při Zkoušce šepotem [na Závadu přitom bý-
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vá nepřesná kalibrace některých přístrojů). Lze
proto mnohem přesněji Sledovat dynaníiku slu-
chových poruch. Procentuálním vyhodnocením
audiogramu podle Fowlera dostáváme údaj, kte-
rý daleko výstižněji charakterizuje danou nedo-
slýchavost než Vzdálenost v metrech při zkoušce
šepotem.

Nevýhodou tónové audiometrie je použití čis-
tých tónů při vyšetřování sluchu. Percepce těch-
to tónů Se nemusí vždy krýt s roZuměním řeči,
Zejména u některých centrálních nedoslýcha-
vostí. Naproti tomu použitím čistých tónů při
vyšetřování sluchu odpadnou jazykové obtíže,
které někdy Znemožní nebo značně Zkreslí
zkoušku šepotem, např. u vojáků různých národ-
ností.

Slovní audiometrie slučuje výhody
obou uvedených vyšetřovacích metod, tj. zkouš-
ky řečí a audiometrie tónové. Základem zkoušky
jsou Sestavy foneticky vyvážených slov, nahrané
na magnetofonový pásek. Pomocí audiometru
jsou tyto sestavy S patřičným zesílením nebo
Zeslabením vysílány do sluchátek. Odpadá de-
formace těchto slov křikem nebo naopak šepo-
tem. Intenzita hlasu je nastavitelná v pětideci-
belových intervalech.

V současnosti bohužel nemaji ORL pracoviště
možnost opatřit si standardní, typizované na-
hrávky sestav pro slovní audiometrii, které by
umožnily srovnávat výsledky této zkoušky z růz-
ných audiologických center. Na tomtéž praco-
višti však jsou výsledky slovní audiometrie prá-
vě tak porovnatelné jako při audiometrií tónové.

Vycházejíce Z dnešních možností vojenských
otolaryngologických pracovišť [při posuzování
branců i civilních pracovišť] navrhujeme při po-
suzování a vyšetřování sluchových poruch v ar-
mádě toto kompromisní řešení, které by však
nemělo být řešením dlouhodobým nebo dokonce
trvalým:

I. Stanovení klasifikace u osob hodnocených
podle Sloupce I předpisu Zdrav-Z-l.

1. U branců, žadatelů a vojáků Základní
služby posuzovat i nadále sluch Zkouš-
kou šepotem a podle ní stanovit klasifi-
kaci A, B III a C.

2. U osob, u nichž se rozhoduje o neschop-
ností. k vojenské službě [klasifikace D] by
měl být vždy odborný posudek o sluchové
poruše doplněn audiogramem.
2a] U převodných poruch sluchu [Zdrav-

. -2-1, D 389 a-d] stanovit klasifikaci
D podle Výsledku zkoušky šepotem a
audíogram použít jako kontrolu této
Zkoušky. _
U kombinovaných a nitroušních po-
ruch Sluchu [Zdrav-Z-l, D 389 e-i]
Stanovit klasifikaci D podle audiogra-
mu, jak to současný předpis vyžaduje.

II. Stanovení klasifikace u osob hodnocených
podle sloupce II předpisu Zdrav-Z-l.
3. U vojáků z povolání je nutno kategorícky

žádat audiometrické vyšetření každé po-
ruchy Sluchu, zejména je-li. tato porucha
taková, že vyžaduje Změnu klasifikace.

2b]

4. jelikož Zdravotní klasifikace vojáka Z po-
volání může značně ovlivnit jeho Zařazení
a tím jeho perspektivu v armádě, navrhu-
jeme Zvýšit v předpise Zdrav-Z-l [D 398
e—-i] hranici sluchových ztrát, rozhodu-
jících pro stanovení klasifikace Cl a CZ:
Snížení klasifikace na Cl navrhovat, pře-
kročí-li jednostranně či oboustranně slu-
chová ztráta na frekvenci 4000 HZ hranicí
60 dB [dosud 40 dB]. Snížení klasifikace
na CZ navrhovat, překročí-li sluchová
Ztráta na frekvenci 4000 Hz hranici 60 dB
[dosud 40 dB] při současné sluchové
Ztrátě 30-40 dB [dosud 20———30 dB] na
frekvencí 2000 HZ jednostranně či obou-
stranně.*

Z uvedeného Vyplývá, že u vojáků z povolání
vyžadujeme audiometrické vyšetření při všech
sluchových poruchách a u vojáků základní služ-
by jen při Závažných poruchách, hraničících
s neschopností k vojenské službě. Vycházíme
Z toho, že stanovení klasifikace D je rozhodnutí
takového druhu, které musí být podepřeno přes-
ným vyšetřením sluchu.
III. Vyšetřování Osob pracujících v hluku, even-

tuálně poškozených hlukem.
5. Tón-ovou audiometrií je bezpodmínečně

nutno vyšetřovat všechny pracovníky
v hlučných provozech, a to nejen při perio-
dických preventivních prohlídkách, .ale
již před nástupem do Zaměstnání.

6. Tónový audíogram by měl být vždy pod-
kladem pro hodnocení sluchu při odškod-
ňovacím řízení. Bodové hodnocení Zalo-
žené na údajích Zkoušky šepotem pova-
žujeme Za velmi nepřesné a nedostačující.
Za Základ pro veškeré posuzování slucho-
vých ztrát pro odškodňování by mělo
sloužit vyhodnocení tónového audiogra-
mu podle Fowlera.

K podstatnému Zlepšení vojenské posudkové
činnosti v oblastí audiologie by přispělo Zřízení
audiologických center při větších vojenských
ORL odděleních. Tato centra, přiměřeně vyba-
vená, by Stačíla vesvém vymezeném spádovém
území Zajistit-úkoly, o nichž se Zmiňujeme ve
výše uvedených bodech. V budoucnu je nutno ve
spolupráci s civilními Zařízeními:
1. Zorganizovat centrálně koordinovanou audio-

logickou službu, která by zajišťovala výchovu
kvalifikovaných kádrů, jednotné cejchování
audiometrických přístrojů a kvalitní nahráv-
ky sestav pro Slovní audiometrií;

2. vypracovat nové podklady pro posuzování Slu-
chových Ztrát a pro hodnocení poruch slu-
chu při odškodňování.

Souhrn

Do vojenské i civilní posudkové činnosti do-
Sud m-álo pronikly novější vyšetřovací metody.
V posudkové činnosti stále dominuje zkouška
sluchu šepotem.

* Během tisku byla realizována úprava předpisu.
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Autoři, po rozboru výhod a nevýhod Zkoušky
šepotem, tónové i Slovní audiometrie navrhují
řešení, jak při Současném materiálním a kádro-
vém Zabezpečení vojenských ORL pracovišť
Zpřesnit posuzování Sluchových vad. Doporučuji,
aby u vojáků před každým závažným klasifikač-
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ním rozhodnutím a u všech osob Se zvýšeným
rizikem poškození Sluchu byla prováděna kromě
zkoušky šep'otem též tónová audiometrie. Též
pro odškodňování Sluchových úrazů by tónová
audiometrie byla přesnějším podkladem než
Zkouška šepotem.


